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Rady pro praci s ptimou analyzou

spravné otazky.
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* Pro finan¢ni poméry neplati zadna mezinarodni norma. Trocha

premysleni a zdravy rozum maji vétSi cenu nez slepa aplikace

vzorcu.
* Vybirejte s1. Ruzné poméry Casto tikaji totéz.

* K odhadu financni pozice spolecnosti potiebujete néjaky [
referenéni bod. Je wuZiteCn¢ porovnavat finanéni pomery
spoleCnosti s témito pomery v predchazejicich letech a s poméry

jinych firem ve stejném oboru.
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Pojem likvidita se pouziva ve vztahu:

 likvidita wurcité slozky majetku - jde o vyjadieni
vlastnosti dan¢ slozky majetku jak rychle a bez velkée
ztraty hodnoty se dokaze preméenit na pen€zni hotovost.

 likvidita podniku - jde o vyjadfeni schopnosti podniku
uhradit v€as sv¢ platebni zavazky.




Ukazatele likvidity a jejich interpretace

e

OkamZzita likvidita (L1) =
pohot. penézni prostiedky

/ kratkodobé cizi zdroje

/’

Pohotova likvidita (L2) =

(OA-zasoby)/kratkodobe
cizi zdroje

/

\.

Bézna likvidita (L3) =

obézna aktiva/kratkodobé

cizi zdroje

U doporucovanych hodnot se
literatury rozchazeji, ale v
zasad¢ lze tici, Ze pro:

i

L1 L2 L3
02a21,0 | 1,0az1,5 | 1,5 az2,0
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Cisty pracovni kapital

* Cisty pracovni kapital je Cast obéznych aktiv, ktera je financovana
dlouhodobymi finan¢nimi zdroji a podnik s ni muize volné
disponovat pii realizaci svych zamér.

* Pracovni kapital vSak miuiZzeme také chapat jako cCast prostiedki,
které¢ by podniku dovolily v omezeném rozsahu pokracovat v jeho
cinnosti, pokud by byl nucen splatit prevaznou ¢ast nebo vSechny
sve kratkodobé zavazky — jde tedy o financni polStar pro pripad
nouze.
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Ukazatele rentability A@
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RENTABILITA je méfitkem schopnosti podniku vytvafet nove zdroje,
dosahovat zisku pouzitim investovanc¢ho kapitalu.

Ke zjiStfovani rentability jsou pouzivany v praxi nejvice tyto ukazatele:
« ukazatel rentability celkového vloZeného kapitalu (ROA)

« ukazatel rentability vlastniho kapitalu (ROE)

« rentabilita odbytu (ROS)

 rentabilita naklad (ROC)

Obecné je tedy rentabilita vyjadfovana pomérem zisku (EAT nebo EBIT) k
castce vlozencho kapitalu (A, E, S, C apod.)




Rentabilita celkoveho vlozené¢ho kapitalu - ROA smsm@
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« Mcéfenim ROA vyjadiujeme celkovou efektivnost firmy, jeji vydélkovou
schopnost, nebo také produkéni silu.

ROA = zisk / celkovy vlozeny kapital

e (Qdrazi celkovou vynosnost kapitalu bez ohledu na to, z jakych zdroju byly
podnikatelske Cinnosti financovany.

 Financni struktura je v tomto piipad¢ tedy irelevantni, hodnoti se
schopnost reprodukce kapitalu.




Rentabilita vlastniho kapitalu - ROE smsm@
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* Mcéfenim ROE vyjadiujeme vynosnost kapitalu vlozen¢ho vlastniky podniku.
ROE = zisk po zdanéni / vlastni kapital

* Jde o ukazatel, pomoci kterého mohou investofi zjistit, zda je jejich kapital
reprodukovan s nalezitou intenzitou odpovidajici riziku investice.

 Je-li hodnota ukazatele trvale nizSi neZ vynosnost cennych papiru
garantovanych statem, je podnik fakticky odsouzen k zaniku, nebot” investofi
nebudou do takovéto investice vkladat své prostiredky.




Rentabilita trzeb smsm@

UNIVERZITA
* Jde o poméry, kter¢ v Citateli zahrnuji hospodarsky vysledek v rlznych i :

podobach a ve ymenovateli obsahuji trzby, opét riznym zpiisobem upravené.

ROS = EAT / trzby

* Tyto ukazatele vyjadiuji schopnost podniku dosahovat zisku pri dané urovni
trzeb, tedy kolik dokadze podniku vyprodukovat efektu na 1 K¢ trzeb. Tomuto
ukazatele se v praxi nékdy také tika ziskové rozpéti a slouzi k vyjadreni
ziskové marze.




Ukazatele zadluzenosti

Pojmem zadluzZenost vyjadiujeme skutecnost, Ze podnik pouziva k financovani
svych aktiv a ¢innosti cizi zdroje. Pravé pouzivani cizich zdroji ovliviuje
vynosnost kapitalu akcionaiu a riziko.

Zékladnim ukazatelem zadluZenosti je ukazatel nazyvany ukazatel
véritelského rizika:

Ukazatel véritel. rizika = celkové zavazky / celkova aktiva

Cim vys§i je hodnota tohoto ukazatele, tim vy33i je zadluZenost podniku a tim
vysS$i je 1 finan¢ni riziko.
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Ukazatele zadluzenosti smsm@
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DalSim ukazatelem je ukazatel poméru vlastniho jméni k celkovym aktivim, coz je
doplinkovy ukazatel k ukazateli véfitelského rizika a jejich soucet by se mél rovnat 1.

Equity ratio = vlastni kapital / celkova aktiva

Tento ukazatel vyjadfuje proporci, v niZz jsou aktiva podniku financovana penézi
akcionar.
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Ukazatel arokoveho kryti = EBIT @--.{

nakladoveé Groky g

_.‘_r

* Udava, kolikrat je zisk vyssi nez Groky.
«  Urokové kryti ukazuje, jak velky je bezpeénostni pol§taf pro vétitele.
* Podminka vysoké urovné urokového kryti je logicka, nebot’ podniky, které

dosahuJ1 Vyssmo rustu trzeb, jsou schopny v mnohem vétSim rozsahu
vyuzivat cizi kapital, protoze budou schopny platit fixni ¢astku Groku.
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finan¢ni naklady

Maximalni urokova mira = —— — :
(Vlastm kapital + bankovni uvéry + obhgace)

* Porovnani s ROA

* Plati, Ze je-li rentabilita vysSi nez maximalni Grokova mira, existuji
podminky pro dalsi zadluzovani firmy.

* V opacném piipadé¢ se dalSi zadluzovani nedoporucuje z duvodu
zvySovani rizika insolventnosti.




Ukazatele aktivity A@
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Ukazatele aktivity jsou ukazatele, kter¢ bezprostiedné souvisi s ukazateli
rentability. Jde o ukazatele relativni vazanosti kapitalu v jednotlivych
formach aktiv. Nékdy byvaji tyto ukazatele nazyvany jako ukazatele rychlosti
nebo doby obratu.

Obratovost pohledavek = trzby / pohledavky -
Obratka pohledavek = 365 / obratovost pohledavek (ve dnech) |
Obratovost zavazku = trzby / zavazky
Obratka zavazki = 365 / obratovost zavazki (ve dnech)

Doba obratu zavazkti by méla byt delsi nez doba obratu pohledavek, aby
vznikl dodavatelsky uvér (bez poplatkii moznost vyuzit prostredky z
obchodné tvérovych vztahi)




Vypovidaci schopnost pomérovych ukazateli A@
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« Je teméf vylouCené, aby podnik byl mimofadné dobry ve vSech
ukazatelich. NejCastéji se riznym zpusobem kombinuji dobré a horsi
vysledky v rliznych oblastech.

e Urcita hodnota ukazatele nic nevypovida o tom, zda je situace v podniku
v dan¢ chvili dobra nebo ne.

e Je otazkou, zda ma smysl pocitat vSechny pomérove ukazatele také pro
velké firmy.

 Pomcérove ukazatele l1ze ucelove vylepSovat.
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